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30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

! us s’aYem inimile.
Foile maghiare din patrie au 

publicat nu de mult un prea călduros 
apel, eşit din péna preotului reformat 
Carol Benedek din Vinţul de jos. A- 
cesta în deosebita lui îngrijire de sór- 
tea neamului seu se adresâză în spe
cial câtră magnaţii şi nobilimea ma
ghiară, care dispune de capitale şi averi 
mari, ca să iee iniţiativa pentru înfiin
ţarea unei bănci puternice, care sé 
cumpere pământurile, ce devin vânză- 
tóre şi mai ales sé împedece ajungerea 
proprietăţilor maghiare în mâni străine ; 
iară de altă parte acea bancă sé des- 
vólte o deosebită activitate pe terenul 

industrie i, căutând a o scóte din mâna 
străinilor numeroşi şi venetici.

Fireşte, că dl Benedek intenţio- 
nâză prin acest apel promovarea inte
reselor materiale şi prin aceste şi a 
celor morale ale neamului seu maghiar, 
căruia aparţine.

Apreţiem vrednicia şi interesul viu 
al numitului preot faţă de neamul seu şi 
credincioşii sei, pe cari doreşte a-i vedea 
nu perzenduşi moşia şi vatra, ci mă- 
rindu-le şi înmulţindu-le şi asigurân 
du-şi astfel tot mai mult temeliile ul- 
teriórei desvoltfiri şi înaintări.

Profităm şi noi de acest prilej, 
aducând la cunoştinţa cetitorilor şi mai 
ales a clerului nostru acest fapt, în 
speranţă, că vom isbuti a scóte ba
rem pe unii dintre ai noştri din le
targia, ce ne-a cuprins şi din noianul 
intereselor particulare şi personale, în 
cari o mare parte s’au cufundat, ne- 
gligând tóté trebuinţele păstoriţilor, de 
multe-ori chiar şi cele imediat impuse 
datorinţelor pastorale.

Cu părere de réu, dar trebue sé 
spunem şi cuvântul grav, că mulţi din 
preoţi de tot puţin fac pentru ridica
r e a .  bunăstării poporenilor lor. Avem 

^  drept puţine caşuri, unde cu oca- 
ea comasărilor a segregărilor, a 

u t vânzări de moşii etc., preoţi de 
ai >stri alârgă în tóté păi ţile şi mişcă 
r-t pietrile, ca biserica, şcbla etc., să-şi 

te şi ele competenţele lor de pă-

mént şi ca interesele poporului sé fie 
cât mai bine satisfăcute şi îndeplinite.

Dar ni s’au denunţat şi caşuri — 
când parochul locului umbla cu mo- 
litfelnicul subsuórá din casă în casă, 
dar nu ca sé índeplinésca órecari tre
buinţe sufleteşti ale credincioşilor séi, 
ci ca sé i îndemne pe unii şi pe alţii 
a’şi vinde drepturile şi competenţele 
lor din pădurea comună, pentru care 
înaintaşii şi părinţii lor au suportat tóté 
suferinţele joOăgeşti, sau precum se 
esprimă poetul Coşbuc au purtat „ham 
de cai şi jug de boi“. Şi cui sé le 
vânză ? Nu altui connaţional din comună, 
ci la străini, chiar jidani etc., pentru 
că — zice-se — chestiunea segregării 
este încurcată, nime nu-şi cunósce pre
cis drepturile sale, nimeni nu-i prevede 
sfîrşitul, şi în cele din urmă cine scie 
cu ce se vor alege toţi.

Aşa se întâmplă apoi, că în ne- 
cunoscinţă de causă, drepturi esenţiale 
se vînd pe un bagatel şi străinii îţi 
cuprind otarul, întemeiâză fabrici, îţi 
împistriţâză cu străini şi venetici satul, 
stricând obiceiurile poporului umilit şi 
ajuns la calicie.

Şi, durere, aflăm, că asemenea 
sau analógé caşuri, când preotul, care 
ar trebui sé fie cel mai de încredere 
om al poporului, pactézá cu străinii 
în defavorul intereselor poporului seu 
propriu.

Asemenea ómeni sunt fórte con
damnabili, când — póte pentru un 
favor momentan — abandonézá cele 
mai vitale interese ale celor ce aş- 
tâptă dela el mântuirea şi poveţele 
părinţeşti. Şi trebue se zicem, că mai 
sunt şi scurţi de vedere, chiar şi din 
punctul lor de vedere, pentru-că în 
măsura în care decade bunăstarea 
poporului, în aceea decad şi venitele 
lor parochiale; precând o comună în- 
floritóre, în progres, scie sé se îngri- 
jéscá şi de subsistinţa cinstită a paro- 
chului séu, făcându-i nu o îmbunătă
ţire momentană, ci asigurândui pe 
viâţă un traiu cuvenit.

Acésta se va face mai ales atunci, 
când poporul va avea convingerea, că 
preotul este între cei dintâiu, cari au

mijlocit prin sfaturile, îuvăţăturile, pur- 
cederea şi ostenelele sale, înaintarea 
comunei ; ba ob vin chiar caşuri că co
mune bunişbre trec la ordinea zilei 
preste parochul lor indolent, nepăsător 
de sórtea obştei; şi se lâgă cu trup cu 
suflet de învâţâtorul harnic, care le-a 
mijlocit cumpérarea cutărui munte, ori 
cutărei moşii, care le face posibilă ţi
nerea şi îngrăşarea vitelor şi sporirea 
averilor. Cer delăturarea parochului, 
ori dacă au pacienţa a i aştepta mórtea, 
insistă în timpul vacanţei pentru ne
condiţionată promovare a omului lor 
la rangul de paroch, fără considerare, 
dacă numitul are sau nu cualificaţiunea 
forihală; şi autoritatea bis. întâmpină 
mari greutăţi la întregirea parochiei 
în sensul disposiţiilor legale.

Asemenea caşuri caracterisâză în 
deajuns, că poporenii nostrii şi în ase
menea privinţe reclamă întrevenirea 
şi povaţa preotului lor, care — „pă
rinte“ fiindu-le, — are datorinţa a se 
şi îngriji de tóté trebuinţele fiilor sei.

Ne simţim deci datori a advertisa, 
purcederea greşită a multora, cari aban- 
donézá interesele poporului lor şi a 
pune la inima tuturor desvoltarea unui 
zel mai mare pentru sporirea moşiei 
ţeranului român.

Ni se impune acésta, cu atât mai 
vârtos acum, când pe faţă ni-se aduce 
sentenţa de mórte şi ni se pune pum
nalul în eóste, spre a ne desfiinţa, ea- 
licindu-ne şi ducându-ne astfel la umi
lire, decadenţă în tóté şi în urmă la 
mórte ca popor spe cial.

Desbaterile anchetei pentru colo- 
nisări sunt dovadă prospetă a teme
rilor nóstre. Acolo mulţi vorbitori 
au cerut sé se schimbe tactica ata
cului făcut asupra nostră prin co- 
lonisări. Nu în mijlocul maselor ro
mâne sé se aşeze colonii maghiare, 
căci acolo toţi se valachisâză, ci la 
margini. Din vârful aripilor némului sé 
se taie tot câte puţin, până când vom 
deveni absolut impotenţi pentru ori ce 
nou avânt.

Intre astfel de împrejurări am fi 
nisce nemei’nici, am fi vrednici de pe- 

j rire, dacă nu vom căuta din bună 
I vreme a fi cu ochii în patru, a ne

se întorc în sat vin cu capul plin de turnuri.
încep se critice în feliül lor, datinele, 

teliül vieţii, modul de traiu şi portul consă
tenilor, aşa că cei mai tineri îi ascultă cu gura 
căscată şi se silesc a-i imita, ear bătrânii clă
tinând cu neîncredere din cap, zic oftând cu 
mâhnire: „Se schimbă lumea“. Astfel aceşti 
„semidocţi“ cu marafeturile lor încă consti- 
tuesc un puternic element pentru slăbirea 
simţului religios moral.

4. L i t e r a t u r ă .  Poporul român, cu 
trecutul lui plin de suferinţe şi tot feliül de 
năcazuri, nu se póte mândri cu o literatură 
mai veche. Tot ceia ce s’a scris în prima 
şi a doua periodă a desvoltării literaturei 
românesc , am potea împărţi în trei categorii: 
literatura bisericăscă, profană şi poporală, şi 
ca un fir roşu în tot ce se scriea pe acele 
vremuri aflai moralitatea, adevărul, dreptatea, 
frumosul şi folosul.

In timpul din urmă, în perioda aşa nu
mită a înflorirei literaturei, se scrie mult şi 
pe tote terenele. Mulţi scriitori de talent şi au 
eluptat deja nemurirea prin scrierile lor de 
valóre şi mulţi sunt traduşi deja şi în alte 
limbi streine.

Deodată cu acest avént, s’au introdus 
şi unele scrieri de cuprins imoral, mai cu

lega cu trup cu suflet de vatra stră- 
moşâscă, ferindu-o de tóté pericolele 
cari ar putea sé ni-o scótá din mâni, 
şi dacă nu ne vóm da cu toţii silinţa 
a desvolta tótá energia pentru o re- 
sistenţă defensivă.

Desnaţionalisarea prin colonisări 
s’a dovedit în unele părţi şi cu deo
sebire în Polonia-germână a fi cu suc
ces, deci cu atât mai mult trebue sé 
imităm exemplul preotului reformat 
amintit, acceptând şi pentru noi prin
cipiul de-a griji, ca nu cumva un petec 
de pământ sé trécá din mâni române, 
căci în proporţia, în care ni se va îm
puţina moşia, în acea va scădea şi va- 
lórea şi puterea nóstrá în ţară. Sé avem 
deci pururea înaintea ochilor adevérul că
ţara e a aceluia, a căruia e 
pămentul.

La dotatiunea clerului.*
Onorată redacţiune !

Din valorósele expuneri ale confratelui 
Manasie Iar din Simeria, publicate în Nrul 4 
al „Telegrafului român“, dela 13/25 a cu
rentei, eu privire la modul augmentării fon
dului central preoţesc, vézénd cu bucurie, că 
numitul confrate a aflat de bine a apreţia şi 
opiniunea mea în acesta causă, publicată în 
„Telegraful român“ din an. tr., dar totodată 
părendumi se, că nu am fost bine înţeles întru 
tóté : pentru evitarea ori cărei neînţelegeri, 
mé văd îndemnat încă la urmátórele scurte 
explicări :

Atunci, când eu am opinat, ca şi preoţii 
noştri să contribue cu óre-care procent din 
venitele lor la augmentarea fondului central, 
am făcut acésta fără privire la ameliorarea 
dotaţiunei dela stat.

Adecă: am reflectat la o contribuire 
după venitul parochial ce-1 au preoţii, şi fără 
ameliorarea dela stat şi am înţeles pre toţi 
preoţii, protopopii, asesorii consistoriali şi pro
fesorii seminariali, amintind numai, că atunci 
când preoţii vor primi óre-care ameliorare 
şi dela stat, le va fi mai uşor a sacrifica ceva 
şi pentru fondul lor central.

De unde urmézá că acea contribuire, 
nu se cere din ameliorarea ce se capătă dela. 
stat, nici numai dela preoţii, cari căpăta în 
tregire dela stat : ci aceea sé se ceară şi dela

sémá traduceri de romane, istorii scandalóse, 
cari vatămă bunul simţ, slăbesc moralul şi 
infiltréza veninul omorîtor de consciinţă şi 
virtute în sufletele tinere şi necapabile de a 
aprecia o scriere după adeverata ei valóre.

Mai trist este, că unele din acele scri
eri nenorocite sunt întocmite pentru popor, 
care le şi ceteşte cu plăcere, spre cea mai 
mare a lui pagubă morală şi materială.

Adunasem câteva specimene de autori 
şi de ale lor scrieri, dar în urmă m’am cu
getat, că nu este potrivit sé le fac cinstea a 
le pomeni numele într’o conferinţă preo-
ţâscă. —

5. L e g i l e  p o l i t i c e  b i s e r i c e ş t i .  
Nu pot să’mi dau sémá şi nu şciu ce eonside- 
raţiuni au îndemnat pe stat a aduce aceste 
legi aşa numite politice bisericeşti. Dar chiar 
să pot şi să ştiu, nu voesc a îutra în amă
nunte în direcţia acésta. Destul că respecta
rea legilor promulgate şi sancţionate şi su
punerea la ele, este o notă caracteristică a 
poporului român, şi despre acésta dat’am lumii 
dovezi deplin îndestulitore.

(Va urma).

F O I T A
* sê yre căuşele, cari produc indiferen
tismul religios moral şi cari slăbesc 
simţul religios moral în poporul nostru, 
şi despre mijlócele pentru întărirea 

acestuia.
Disertaţiune cetită în conferinţa preoféscá a 
protopresbitercitului Brunului, la 23 Nov. a. tr., 

de preotul 
G eorge B a b es . 

j. (Urmare;
Nu numai ca să se susţină catechismul 

şi celelalte cărţi de religie, dar părerea mea 
este ca să se reactiveze în formă modernă 
proverbiala „Bucóvná“ în care era reasumată 
iui: ţese ţa credinţei nóstre ortodoxe.

ochii multora póte devin ridicul, cu 
a - tei te afirmare. Se póte. Inse sé vedeţi 

luat în mână, am răsfoit cu atenţiune 
.. le de şcolă referitóre la rugăciuni 

iiul religiunei, dar în ele n’am mai 
b ;áóră: cele 9 porunci bisericeşti, cele 
ăcaîe de mórte, rodurile duhului sfént, 

astfel că lucrurile acestea, ca eşite

din modă şi nepotrivite, cu principiile lui 
Herbert Spencer şi Pestalozzi, nici învăţă
torii nu le mai sciu necum elevii.

Dar chiar şi în şcdiele speciale superi- 
óre, în seminarii, în timpul din urmă să face 
prea multă teorie şi partea formală, practică 
rămâne de tot înapoi.

Acăstă scădere, cred că mulţi preoţi 
tineri au constatat-o la începutul activităţii lor.

Am documentat cred în deajuns cumcă 
i n s t r u c ţ i a  în ş c ó 1 a p o p o r a l ă  încă 
constitue un motiv la slăbirea simţului reli
gios moral în popor.

3. M e d i u l  s o c i a l .  Eşit odată copi
lul la etatea de 15—16 ani întră în lumea 
mare, mai mult sau mai puţin edificat în 
ale religiunei şi credinţei, după cum adecă 
a avut parte de un învăţător mai bun său 
mai aşa, şi se dedică diferitelor ocupaţiuni 
ale vieţii.

Unii întră ca servitori pe la străini, 
alţii ca ucenici la meserii şi cea mai mare 
parte la etatea de 2l ani la miliţie.

Prin contactul zilnic cu diferite naţi
onalităţi, după cum din fire e făcut omul, 
să încline mai mult spre rău ca spre bine, 
adunând de ici ceva, de dincolo ceva, când
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preoţii cari nu capătă nimica dela stat, după 
dotaţiunea ce o au dînşii din parochiile lor.

Am împrumutat acésta idea dela Dom
nul Bartók, noul episcop al bisericei refor
mate din patrie, carele în ultimul sinod al 
bisericei sale, secundat de cei mai aleşi 
membrii ai bisericei sale, a pledat cu mult 
foc şi cu succes, pentru realisarea ei.

Şi jertfa adusă de reformaţi este mult 
mai mare, decât cea intenţionată de noi con
siderând, că contribuţiunea acceptată de ei 
servesce spre crearea şi augmentarea unui 
fond, din care se se ajutoreze orfanii preoţi
lor, profesorilor şi ai oficialilor bisericei lip
siţi. La noi însă nu se intenţionăză alta, de
cât alimentarea unui fond, care tot asupra 
nóstrá, a preoţimei, îşi revarsă belşugul său.

Dorind din suflet, a vedea cât mai 
bine asigurată sórtea şi viitoriul preoţimei, 
eu unul aşi merge ceva şi mai departe, şi 
aşi ruga pre măritul consistoriu, ca acelor pre
oţi, cari se vor interesa de sporirea averilor 
bisericeşti, sé le permită a ridica acele pro
cente din venitele bisericei respective.

Preotul ortodox.

Dela curtea metropolitană.
Şirul prânzurilor, date în săptă

mânile din urmă din partea Em. Sale 
metropolitului nostru, şi la cari au fost 
invitaţi toţi representanţii mai distinşi 
atât ai cercurilor preoţeşti, cât şi mi
litare şi civile, s’a încheiat deastădatâ 
cu dineul festiv de Duminecă care a 
fost o continuare a celui dat cu o săp
tămână mai nainte.

De astădată au luat parte ceilalţi 
generali staţionaţi în Sibiiu: Domnii 
General-major Iosif nobil de Proschin- 
ger şi Eduard Zechmeister de Waa- 
gau, Ilustritatea Sa dl Albert Arzt de 
Straussenburg, curatorul suprem al bi
sericei evang. luterane săseşti şi mem
bru în casa magnaţilor, primarul ora
şului Iosif Drotleff, Ilusti’itatea Sa Dr. 
Farion Puşcariu, vicecomitele Gustav 
Reissenberger, Colonelul Wilhelm de 
Finder, parochul săsesc Carol Klein, 
directorul gimnasiului luteran Carol 
Albrich sen., medicul suprem colonel 
Dr. Carol Glăsser, intendantul suprem 
CarolKetzler, vicecolonelul auditor Otto 
de Pollischek- Willsdorf vicecolonelul 
Paul Munttanu, vicecolonelul dela genie 
Iosif Hüttl, apoi Carol Zinnern de Burg
thal, majorii W.Kohoutek, Wilhelm Mer- 
beller, Carol Szeiff, dir. sem. Dr. Eu- 
sebiu Roşea, medicul de stab Dr. loan 
Popp, inspectorul reg. în pens. Iuhu 
Bardossy, căpitanul oraşului Robert Si
monis, inginerul cons. Dominic Varró, 
preotul gr.-cat. Nicolau Pogan, etc.

Ca şi la mesele anterióre, aşa şi 
deastădată s’au simţit cu toţii bine şi 
veseli la masa înalt Preasfinţiei Sale, 
carele a ridicat primul toast pentru 
armată şi pentru generáld presenţi, 
dintre cari dnul general Prosching;er, 
a răspuns în vorbe alese şi măsurate, 
accentuând convingerea nutrită de în
treg corpul oficeresc, că Escelenţia Sa 
— deşi de curând strămutat la Sibiiu — a 
dat dovezi despre o sinceră şi deosebită 
bunăvoinţă, ce o nutresce faţă de ar
mată şi de representanţii ei. In legă
tură cu acésta constată, că vorbeşte în 
numele tuturor, când declară, că şi Es. 
Sa să bucură înaintea tuturor de o stimă 
nemărginită şi de înaltă consideraţiune.

Acestei stime şi cu acésta ocasiune 
îi dă expresiune, când invită pe toţi 
oficerii înalţi de faţă, ca să rostescă 
un întreit „să tráiéscá“ la adresa Es. 
Sale, a veneratului archiepiscop şi me- 
tropolit al bisericei ortodoxe române 
din patrie.

Ilustritatea Sa dl Dr. Puşcariu, 
expunând rolul bisericilor pentru tre
buinţele sufleteşti şi culturale ale ome- 
nimei, pentru susţinerea ordinei sociale 
etc., vorbesce pentru representanţii bi
sericilor surori aici de faţă şi în spe
cial pentru curatorul suprem de Straus
senburg. Acesta mânecând dela cuvin
tele de salut, rostite de episcopul săsesc 
Müller cu ocasiunea banchetului de 
instalare, arâtă comuniunea intereselor

ambelor biserici, din care trebue să 
isvoréscá frăţâscă înţelegere a membri
lor acestor biserici. Concordia din
tre membrii acestor 2 biserici, cari 
trăiesc împreună în multe comune este 
dovada, că toţi sunt pătrunşi de ace
leaşi vederi de frăţietate, armonie şi 
reciproca ajutorare. Pentru trăinicia 
acestui spirit de bunăînţelegere în pa- 
rochii golesce păharul.

Dl Dr. Eusebiu Roşea, accentuezâ 
raportul dintre biserică şi stat şi cum 
aceste dóué instituţiuni cardinale deşi 
prin mijlóce diferite, deopotrivă îşi des- 
vdltă activitatea pentru fericirea ome- 
nimei, indigitând, că biserica nóstrá 
naţională consecuentă în desvoltarea 
învăţăturilor genuine creştine, şi prin 
desvoltarea instituţiunilor sale a căutat 
ca credincioşii sei se fie şi cetăţeni lo
iali şi adicţi patriei, iar statul în des
voltarea instituţiunilor sale a avutten- 
denţa desvoltării liberale, ca cetăţenii 
să aibă cât mai multă ingerinţă în ad
ministrarea afacerilor de natură admi
nistrativă.

Constată apoi, că dl vice-comite 
al comitatului Sibiiu, G. Reissenberger 
conducătorul acestei instituţiuni din 
viaţa nóstrá constituţională de stat prin 
activitatea sa distinsă — acum de un 
lung şir de ani, prin tactica sa pru
dentă, ţinând cont de exigenţele, de 
referinţele din comitat, la toţi locuitorii 
din comitat — fără deosebire de con
fesiune şi limbă, — ’şi-a ştiut asigura 
stima şi încrederea tuturor, ce numai 
spre mândrie îi póte servi. Ridică po
calul seu în sănătatea d-lui vice-co- 
mite A. Reissenberger.

Imediat răspunde dl vicecomite, 
încercând cu modestie a reduce lau
dele aduse şi accentuând, că fiecare 
oficial onest caută aşi împlini datorin- 
ţeie sale, cu conscienţiositate; dar ceea 
ce face unul este numai un lucru frag
mentar ; ear spre a indeplini o lucrare 
de valóre mai mare şi íntrégá se cere 
concursul tuturor factorilor conpetenţi, 
armonica conlucrare a cercurilor preo
ţeşti, militare şi civile. Pentru armonia 
frăţâscă dintre aceşti factori închină po
calul său.

Secretarial metropolitan dlLeontin 
Simonescu, având a închina întru să
nătatea primăriului cetăţii Sibiiu, re- 
flectézá la desele întruniri ale români
lor ortodoxi în acéstá cetate, spre a 
promova luminarea şi cultivarea săr
manului nostru popor, împlinind ast
fel o misiune culturală eminentă, cu 
care binemerităm de patrie.

Toţi ai noştri, cari şi-au angagiat 
putei’ile în serviţiul acestei cause cul
turale, au aflat în Sibiiu, primire ospi- 
tală amicală, şi s’au putut dedica în 
linişte cliiămârii lor.

Noi românii ţinem la deelaraţi- 
unea strămoşilor noştri : populus ro- 
manus beneficii memor, adecă poporul 
român ţine minte binefacerile primite, 
pentru aceea ne folosim de ocasiunea 
dată pentru a aduce mulţumitele nós- 
tre bravilor cetăţeni ai Sibiiului, cari 
cunosc şi recunosc şi sciu apreţia do
rinţele şi nesuinţele nóstre.

Voind deci a onora pe cetăţenii 
din Sibiiu, provócá pe 0speţi, în spe
cial pe conaţionalii sei, români, să-şi 
ridice păharul întru sănătatea primă
riului cetăţii Sibiiu.

Dl primar, atingând valórea pro
gresului cultural, îşi esprimă bucuria 
sa şi a consângenilor săi, văzînd ridi
carea compatrioţilor români şi preste 
tot a tuturor cetăţenilor patriei, cari 
în Sibiiu au trăit totdeuna în cea mai 
bună înţălegere, sprijinindu-se unii 
pe alţii în nisuinţele lor nobile. Pentru 
concordia dintre cetăţenii maghiari, ro
mâni şi saşi golesce păharul.

A mai vorbit părintele capelan 
Togan, închinând pentru Escel. Sa, şi 
dorindu i ani mulţi, să se bucure de fruc
tele seminţei aruncate şi resultatele 
frăţestei conlucrări a bisericelor române.

F i u m e .
Un oraş férte înfloritor are Un

garia la ţermurii Adriaticei, e unicul 
ei port, ce rivalisézá cu Triest şi Ve
neţia şi susţine legături cu tóté portu 
rile mai mari de peste mările îndepăr
tate: acesta e oraşul liber rsg. Fiume. 
Are 31.000 locuitori, dintre cari ma
joritatea sunt Italieni, urmâză Croaţii 
şi în fine o mică parte Maghiari.

De câţiva ani íncóce, decând mai 
ales guvernele anterióre căutau să oc- 
troeze Fiumanilor diferite disposiţii, 
cari ştirbeau autonomia oraşului Fiume 
şi districtului, conflicte dese se întâm
plă nu numai între consiliul oraşului 
şi guvern, ci şi între poporaţia italiană 
şi maghiară de acolo. In cele-ce ur
mâză schiţăm posiţia de drept public, 
ce o ocupă acest oraş în organismul 
corónei ungare, pentru a puté aprecia 
şi luptele Italienilor pentru păstrarea 
autonomiei lor.

Oraşul Fiume s’a încorporat la Unga
ria prin decretul imperial din 1779, întocmai 
ca şi Buccari. Articlul de lege IV : 1807 
deasemenea a decretat oraşul şi portul Fiume 
de incorporat ca municipiu, ear articlul XXVII: 
1848 dispune în privinţa oraşelorFiume şi Buc- 
cariastfel: „Cele dóué districte formăZă dóué 
municipii separate. Ca atari îşi îndeplinesc afa
cerile municipale independent de olaltă ; co- 
respondézá direct cu celelalte municipii ale 
ţerei, precum şi cu guvernul şi cu celelalte 
judecătorii, îşi dau sie-şi regulamente intre ho
tarele legei sub inspecţie mai înaltă, ca şi 
celelalte municipii".

La 1868 Fiume s’a adaus la coróna 
ungară ca corp separat şi Ungaria a jeitfit 
férte mult pentru a-1 înălţa şi face port de 
primul rang.

Astăzi oraşul Fiume are o autonomie 
proprie în ce priveşte administraţia comunei, 
întrucât oraşul liber reg. şi districtul au drep
tul a-şi face statute, pe care le statoreşte cu 
concursul representanţei guvernatorul şi le 
îualntâză ministeriului spre aprobare.

Autonomia o eserciază consiliul orăşe
nesc, în fruntea căruia stă primarul (podesta). 
Puterea legislativă de altfel şi faţă de Fiume 
o are dieta maghiară. Representantul din 
hiume e membru al casei deputaţilor, ear 
guvernatorul al casei magnaţilor. Conducerea 
oraşului Fiume şi a districtului e adecă în
credinţată unui guvernator denumit la pro
punerea prim-ministrului magiar şi pelângă 
contrasignarea lui. Guvernatorul are sub ju
risdicţia sa şi celelalte părţi ale litoralului 
maghiar şi pórta titlul de „guvernator reg. 
fiuman şi al litoralului ungaro-croat“. El 
e organul ministeriului de comerciu, fiind 
piesidentul autorităţilor de marină, comerciu 
şi navigaţiune. In privinţa administraţiei pu
blice Fiume e nemijlocit subordinat minis- 
teriilor maghiare, în afaceri interne e sub
ordonat ministeriului de interne, în afaceri 
de cult şi instrucţie, celui de culte etc. 
Numai gimnasiul croat stă sub guvernul 
din Zagreb. Din contră în afaceri civile 
procesuale şi penale tribunalul din Fiume 
aşterne apelaţiunile la tabla, respective la 
curia din Budapesta.

Revistă internă
Din parlament.

Camera a primit în general şi special 
în şedinţa din 26 1. c. proiectul referitor la 
creditul supletoriu de 100.000 pentru execu
tarea legei de congruă. Contra primirei a 
vorbit singur deputatul partid, poporal loan 
M o l n á r ,  motivându-şi procederea prin ce
tirea epistolei unui comite suprem cătră un 
preot greco-cat., în care zice: „Comunicân- 
du-ţi acestea (adecă asemnarea congruei), dau 
expresie speranţei, că Sfinţia Ta având tot
deuna în vedere înbunătăţirea sorţei preoţi
lor ajutători, îţi vei împlini cu credinţă sta
tornică datorinţele faţă de statul maghiar“. 
In pasagiul acesta oratorul numit vede, că 
congrua vrea sé o foloséscá g u v e r n u l  
s p r e  s c o p u r i  de c o r t e ş i r e ,  înţelegând 
sub statul maghiar, pe guvernul maghiar. 
Explicaţia acésta a provocat ilaritate.

Pe lângă suma de 2 milióne 600.000 fl. 
votată în 1897 pentru clădiri universitare şi

adecă pe séma universităţii din Budapesta 
600.000, pentru zidirea clinicei din Cluj 1 
milion 400.000 şi pentru lărgirea localităţilor 
politechnicului 600.000, se cer ulterior 500.000 
fl. ca apese justificate din partea ministrului 
de culte, cea-ce camera şi primeşte fără 
discuţie.

Tot în şedinţa de atunci representan
tul ministrului de culte, secretariul de stat 
Mihail Z z i l i n s z k y  a referat despre m u- 
s e u l  de b e l e a r t e ,  pentru care legislaţia 
a fost votat la mileniu 3 milióne, 200.000 fl. 
Palatul museului se zideşte între grădina 
zoologică şi calea Andrássy şi va avé urmă-’ 
tórele secţii: 1) secţia de sculptură şi arclri- 
tectură 2) de pictură şi grafică. Acésta in
stituţie după convingerea, ce o are raporto
rul va fi fără pâreche în întocmirea sa uu- 
numai în întreg Orientul, ci şi spre Apus.

C onferenţa  din S ig h işo r a .
In 16/28 Decembre a. tr. s’a ţinut con

ferenţa preoţâscă a tractului Sighiş0rei în 
scóla română gr.-ort. de acolo, abia lipsind 
4—5 preoţi, cari şi-au scusat absenţa.

Dl protopresbiter tractual Dimitrie Mol
dovan deschide prima conferenţă preoţâscă, 
prin o vorbire alâsă, în care accentuézá, in- 
tenţiunile părinteşti ale Eminenţiei Sale I. P.
S. nostru Archiepiscop şi Metropolit loan Meţi- 
anu, oferind ocasiune preoţimei prin introduce
rea conferenţelor, a-şi spune însăşi cuvântul în 
diferite cestiuni importante. In urmă îşi ex v ^  
primă bucuria faţă de interesul viu arătat 
din partea preoţimei, prin presentarea ei 
într’nn numâr atât de considerabil, şi pune 
la ordinea zilei obiectele cuprinse în cercu- 
lariul presidial cunoscut.

Sé alege de notar dl Nicolau Gheaja, 
ear de membrii verificatori d-nii: Zaharie 
Ganea şi loan Muntean. După acésta confe
renţa adresézá Eminenţiei Sale o telegramă 
de flască veneraţiune şi omagiu.

Se dă cetire instrucţiunei speciale re- 
feritóre la conferenţele preoţeşti, dată de bu
nul nostru archiereu. După acésta imediat 
sa purces la cetirea şi desbaterea temelor, 
date de Exelenţia Sa, prin sus amintitul 
cerculariu şi împărţite din partea şefului 
tractual, la 6 preoţi, Ş‘ anume : tema 
primă a fost lucrată de preoţii Nicolau Doc
tor şi Zacharie Ganea, a dóua: Ilié loanoviciu 
şi loan Manovici, ear a treia de preoţii Am- 
brosiu Tătar şi loan Herţogă.

Temele în general au fost lucrate cu 
deosebită sîrguinţă şi ascultate din partea 
conferenţei cu viu interes şi pe basa lor s’au 
făcut urmatórele constatări: Í

Tema I. a) Spre decâdinţa religioşi - 
tăţii, serveşte chiar sistemul dominant carele 
permite, ca crîşmele sé fie cercetate în Du-, 
mineci şi sărbători din partea poporului ş i^  
chiar în timpul serviciului divin; b) Vieţui
rile ilegale, care se înmulţesc cu deosebire 
dela introducerea căsătoriei civile; c) Lucrul, 
în Dumineci şi sărbători şi tocmai în timpii* 
cultului divin; d) Poporul nostru în idle 
de sărbători este citat pela Judecătorii şi 
oficii administrative, tocmai pe vremea jofi- 
ciului divin.

Ca mijlóce de combatere a acestor rele 
conferenţa recomandă urmátórele;

a) Autoritatea nóstrá bisericéseá să îri- 
trevină la înaltul regim, ca sé se opréscá 
strajnie cercetarea crişmelor în Domineci şi 
sărbători cu deosebire sub durata cultului di
vin fără deosebire de confesiune, — să dis
pună pedepsirea indivizilor cari trăesc în 
relaţii ilegale, în fine lucrul în Domineci şi 
sărbători să se sisteze, pertractări la oficiile 
administrative în atari zile să nu se ţină. —

Pentru tinerime. Frecventarea bisericei
din partea şcolarilor în Dumineci, şi sărbători® 
înţelegendu-se aici şi şcolarii de repetiţiune 
şi tinerimea adultă, care să cânte în corpore 
răspunsurile liturgice şi în fine să se mărtu
risească şi cuminece în tot anul în postul , ă̂- 
resimilor.

Pentru popor. Preotul sé premérgá în 
tóté cele edificátóre de simţul religios-moral 
cu esemplu, asemenea si învăţătorul. Preoţii 
sé se márturiséscá unul altuia în postul *<i- 
resemilor cu ocasiunea ţinerei conferenţ'îor 
preoţeşti, cari ar avea în acest timp 4M 
multă influenţă din punct de vedere religos-
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moral asupra poporului ţinându-se conferen- 
ţele chiar acolo unde este decădinţa religiosă 
morală mai evidentă. Pentru stirpirea eon- 
sumărei escesive a beuturilor spirtuóse să se 
înfiinţeze reuniuni de temperanţă şi alte înso
ţiri de interes cultural.

Pentru inteliginţă. Participarea ei cât 
mai activă şi cu interes în tóté ramurile 
vieţei nóstre bisericeşti şi culturale, in drep- 
turile-dar în mod exemplar şi în datorinţele- 
fiilor bisericeşti, conlucrarea în mijlocul po
porului la ameliorarea sorţii preoţilor, spri- 
ginindu-i pe aceştia în tóté intenţiunile sa
lutare.

La t e m a  II se constată căuşele, cari 
aduc decădinţa poporului: Alcobolismul, lu
xul, purtarea de procese zedarnice fără nici 
o basă, ca eflux al lipsei de cunoscinţe a 
celor mai cardinale datorinţe civice, apatia 
şi indiferentismul de a îmbrăţişa meseriile şi 
comerciul, neraţionala economie de câmp, 
apoi impositele grele.

Ca mijióce pentru combaterea lor se 
recomandă; deprinderea poporului la o viaţă 
mai simplă, la trezvie, la traiul cu cumpăt, 
cruţare şi diliginţă. înfiinţarea de reuniuni 
agricole şt biblioteci poporale.

T e m a  III. a. Regularea stolei după 
putinţă uniformă şi urcată cu deosebire dela 
botezuri, înmormântări, adecă dela servicii 
obicinuite preoţesci; b.) Se se înfiinţeze fun- 
daţiuni în fiecare parochie cu speciala misi
une a se dota la timp preoţimea ; c) Veni
tele preoţesci in naturalii din ajunul botezu
lui să înceteze şi se se stabiléscá o taxă co- 
respunzétóre în bani.

d) Clerul împreună cu poporul să con- 
tribue cu o taxă de 8—12 fileri de suflet, 
cu cari apoi să se alimenteze fondul „Pan- 
tazian“, ca astfel mai curând să se pótá face 
us de meniţiunea lui.

e) Preoţimea ea însăşi să contribue o 
părticică în proporţiune cu venitele sale an 
de an la alimentarea fondului „Pantazian“.

Un participant laic.

Revistă externă
Disolvarea ordinului călugăresc al As- 

sumpţioniştilor.
In zilele trecute s’a desbătut în Paris 

un nou proces de sensaţie, intentat contra 
aşa numiţilor Assumpţionişti, ordin călugăresc 
puţin cunoscut afară de graniţele Franciéi. 
Numirea lor să derivă dela assumptio, cuvânt 
care însemnâză „înălţare la Ger“. Ordinul a 
fost înfiinţat la 1850 de părintele D’Alezon 
cu scopuri religiöse, şi membrii lui se ocupau 
şi cu educaţia gratuită a copiilor săraci, că
rora însă în decurs de 5 ani cât ţinea cursul 
studiilor nu le era ertat să cerceteze pe pă
rinţii lor, decât în caşuri grave. După cei 5 
ani de învăţământ elevul ’şi putea alege ca
riera preoţâscă sau călugărâscă.

Se ştie, că ordinul acesta îndeplinia 
rolul jesuiţilor din alte state. Colectând enorme 
sume de bani sub vestmântul scopurilor re
ligiöse, ajutora töte mişcările îndreptate con
tra sdrobirei republicei prin cumpărarea con
ştiinţelor cu bani şi mai ales cu ajutorul főiéi 
„La Croix.“ S’au aflat numai în bani gata 
vr’o dóué milióne de franci în cassa ordinului, 
a cărui legământ era sărăcia.

In săptămâna trecută s’a terminat pro
cesul prin disolvarea ordinului Assumpţioniş- 
tilor prin sentinţa judecătoriei penale, fiindcă
acţiunile lui ameninţau siguranţa republicei. 

*
Sporirea flotei germane.

Proiectul de lege cu privire la sporirea flotei 
a fost depus în 25 1. c. în Reichstagul din 
Berlin.

Acest proiect cere crearea u n e i a  
d o u a  f l o t ă  de  r ă s b o i u  la fel cu cea 
care există acum. Noua flotă va fi compusă, 
precum este aceea care există, din două es
cadre numerând opt corăbii de răsboiu, două 
grupe de esploratori şi două flotile de torpi
lori. Cele dóué escadre compuse din corăbiile 
cele mai nouă şi cele mai puternice vor 
forma flota de răsboiu activă. Cele-l’alte dóué 
vor forma flota de rezervă.

Expunerea motivelor arată necesitatea 
de a spori flota, dată fiind situaţia economică 
şi politică, prezintă r e á l  iz a re a p r o i e c 
t u l u i  de la 1901 până la 1916 şi exprimă 
speranţa că sporirea anuală a cheltuelilor, de 
11 milióne, va putea fi acoperită prin aug

mentarea naturală a venitelor imperiului şi cu
ajutorul unor împrumuturi fără alte impozite. 

*
Mórtea ímpératului Chinei

In privinţa morţii domnitoriului mare
lui „imperiu al ceriului" anunţată din Peking 
circulă diferite versiuni; unele ştiri spun că 
împăratul Chinei Kvang-Su s’a sinucis, după 
o altă versiune a fost asasinat la intrigile 
mătuşei şi mamei sale adoptive Czu-Hszi. 
Sub el a îndurat China multe nenorociri, 
astfel nimicirea flotei şi armatei chineze în 
1894 de Corea, apoi cedarea celor mai bune 
porturi statelor europene ; a permis traversarea 
statului de reţele ferate străine. Domnia lui a 
produs multă nemulţumire şi astfel óinenii cur- 
ţei încă în 22 Sept. 1898 l’au făcut prisonier, 
ear acum se vede că l’au omorît dupăce mai 
îutăi a subscris decretul de denumire al ur
maşului său Put-Sing.

R esboiu! din A fr ica -S u d ică .
Desastrul Englezilor

O telegramă din Pretoria anunţă că la 
Spioriskop Burii au nimicit total pe genera
lul Warren, care a lăsat pe câmpul de luptă 
800 de morţi. 1500 prisonieri şi 17 tunuri 
au căzut în mânile Burilor.

In Londra domneşte cea mai adâncă 
consternare. După o ştire trimisă lui Köln. 
Zeitung, poporaţia e amărîtă şi pretinde ca 
guvernul să trimită töte puterile în luptă, 
pentru-că răsboiul nu e permis să se termine 
cu fiasco.

S’a lăţit ştirea, că în ministeriul de răs
boiu au sosit ştiri íngrijitóre despre sórtea 
Ladysmithului şi că generalului Buller i-s’a 
închis linia de retragere, dar vestea acésta 
se tâinueşte.

Oposiţia va propune ca parlamentul să 
dee guvernului vot de neîncredere pentru
purtarea nefericită a răsboiului.*

Generalul Warren a decis să r e t r a g ă  
t r u p e l e  s p r e  sud del a  f l u v i u  T u 
ge la. — Pierderile Englezilor la Ladysmith 
sunt 1500 de morţi. Generalul Buller se re
trage nebântuit.

NOUTĂŢI
Proces pentru depunerea cununei 

la mormântul lui Iancu. Se scrie din Cluj 
că studenţii universitari loan Scurtu, Coriolan 
Steer, şi G Novacovici sunt citaţi să se pre- 
senteze pe ziua de 13 Februariu a. c. la ju
decătoria cercuală din Baia-da-Criş acusaţi 
pentru delict contra religiei. Nóué persecuţii 
în perspectivă!

*

Constituirea reuniunei române de 
înmormântare. In şedinţa ţinută Dumi
necă, adunarea generală a Reuniunei rom. 
de înmormântare a stabilit statutele şi a ales 
funcţionarii şi comitetul de administraţie 
pentru primul ciclu de 3 ani. Biroul Reu
niunei s’a compus astfel; Director dl Panta
leon Lucuţa, căpitan în pens, şi asesor con
sistorial ; secretar dl Victor lordăşianu şi cas- 
sar: dl Petru Ciora.

La alegerea membrilor în comitetul de 
administraţie s’a avut în vedere să fie re- 
presentate töte clasele sociale şi astfel s’au 
ales : 4 din inteligenţă, 4 meseriaşi şi 4 agri
cultori, şi anume:

D-nii: Dr. D. P. Barcianu, profesor, Dr. 
Beu, medic, Nie. Togan. preot gr.-cat. şi 
Ilie Moga, diacon gr.-or., N. Domnariu, cis- 
mar, Al. Nemeş, faur, F. Cruciţa, croitor, 
Iosif Marcu, pardosdor, Simeon Stoiţa, agr., 
şi epitrop, George Dordea, agronom, Petru 
Beşta, agronom şi G. Arpăşan, agronom.

Dorim ca scopul nobil, ce-1 urmăreşte 
Reuniunea să-l ajungă pe deplin.

*
Cassarea timbrelor pentru inserate 

şi călindare. In şedinţa din 23 1. c. a 
comisiunei financiare a dietei ministru de fi
nanţe Lukács, într’un răspuns dat lui Berze- 
viezy, a declarat, că proiectul de lege privitor 
la cassarea timbrelor pentru inserate şi că
lindare este deja gata, şi că în c e l mai 
s c u r t  t i m p  va fi presentat camerei. Va 
mai rămână după acésta, dintre timbrele spe
ciale, numai timbrul pentru cărţile de joc.*

Simpatie pentru Buri. La represen- 
taţiunea de Sâmbătă dată în teatrul orăşenesc 
din loc, actorul Löffler, care avea rolul ridi
col al unui profesor fricos, ajuns şi el prin 
o teribilă încurcare a întâmplărilor în posiţia 
de-a se resboi, şi-a pus în cap un coif, ear 
în spate un scut. Firesce, ca se fie ridico

lul mai evident l’a aplicat întors. La un loc 
potrivit al representaţiei, când cineva şi-a 
bătut joc de scutul lui a întreţesut nimerita 
alusiune : „cum e, cum nu ; dar ar prinde 
bine Anglezilor, ca să se domolâscă loviturile 
Burilor“. Atunci a erupt întreg publicul în 
puternice aplause la adresa Burilor, cari s’au 
repeţit câteva momente.

*

Petrecerea sodalilor. Sâmbătă sóra 
s’a dat conform programului în sala dela 
Gesellschaftsbaus concertul împreunat cu tea
tru, după care a urmat joc în cea mai vie 
animaţie până cătră órele 5 dim. Sodalii ro
mâni prin prestaţiunile lor frumóse, la care 
a participat în număr fórte mare publicul 
sibiian — şi cu plăcere constatăm, şi mai 
mulţi membri ai elitei nóstre, — au dat do
vezi, că sunt vrednici de spriginul şi renu- 
mele, de care se bucură nu numai aici, ci şi în 
alte părţi, unde au început şi aiţii să-i ur
meze. Exprimăm numai adevărul, când atri
buim un merit deosebit succeselor acestei 
reuniuni în contul presidentului ei neobosit, 
dl ui Victor Tordăşianu, care a arangiat cu 
multă pricepere şi petrecerea acésta, dar tot 
atât de mult trebue să lăudăm şi pe mem
brii cari-1 seeundâză în nobilele sale intenţi- 
uni. Vom zice câteva cuvinte deci despre 
decursul producţiunei.

Concertul a constat din 6 puncte bine 
alese, cari au fost executate cu preciziune 
de un cor mixt, sub conducerea simpaticu
lui învăţător dela scóla de aplicaţie a semi- 
nariului Andreian, a dlui Candid Popa. O 
imposantă şi drăgălaşă cunună de coriste, 
töte în costum naţional au încântat pe as
cultători cu arii poporale, ce-ţi vrâjau inima 
cu farmecul lor adevărat românesc. Publicul 
a aplaudat cu căldură şi ultima piesă a tre
buit bisată. Intre corişti s’au distins Nicolau 
han  şi G. Poponea.

Piesele teatrale, despre cari anticipăm 
că mai potrivit sujet ni s’a presentat în prima 
în P l ă e ş i i  del a Baia, au fost interpretate 
conscienţios. Jocul natural, prin care a redat 
membrul Demetriu Axente în töte 3 piesele 
situaţiile, ce-i conveniau, a fost resplătit cu 
aclamaţiune din partea tuturor celor presenţi. 
Tot asemenea s'au achitat spre decorul trupei 
şi d-şoreie: Evelina Luca (în dóue piese) 
Maria Costea, Eug. Călborean şi Elena Baciu. 
Merită a fi menţionaţi în fine debutanţii I. 
Bologa, N. Bratu, Victor Griguţa, (în rolul 
poetului) Nicolau Stoica, I. Pamfilie, I. Er etnie, 
şi V Grindean. Judecată în total, reprezen- 
taţiunea acésta ne-a oferit multe momente 
plăcute, vesele, şi publicul a rămas satis
făcut.

Entusiasmul, cu care s’a deslănţuit după 
producţiune jocul, n’are lipsă a fi atins. Mai 
amintim, că la colecta filerului făcută în fa- 

I vorul fondului văduvelor şi orfanilor s’au a- 
dunat 1206 fileri.

*
Prima prelegere economică în Sé- 

lişte- Ni se scrie: Conform programului pu
blicat şi în acest ziar, Duminecă în 16 1.
curente dl preşedinte al „Reuniunei române 
de agricultură din com. Sibiiului“ D i mi t r i e  
C o m ş a a început seria prelegerilor econo
mice. Sala festivă a şcdlei a fost în înţelesul 
cel mai strict al cuvântului îndesuită de pu
blic, ţerani, ţerance, domni, dame, bătrâni şi 
tineri din Săiişte şi jur. Dintre comunele din 
jur mai bine au fost representate comunele 
S ă c e l  şi Ga l e ş ,  ceea-ce spre laudă le póte 
servi conducătorilor din aceste comune.

Dl prelegetor este primit la intrare în 
sală cu puternice strigăte de „trăiască“. în 
dată ’şi şi începe instructiva prelegere „d e s- 
p r e  p r ă s i r e a  p o m i l o  r“.

Tonul amical, stilul poporal, vastele cu
noscinţe ce le posede în materia tractată şi 
siguranţa în motivare a celor expuse şi ară
tate a captivat atenţiunea mulţimei, pe 
care mai bine ca o óra a ţinut-o astfel în 
cea mai încordată atenţiune.

începutul s’a făcut bine şi astfel suc
cesul seriei de 9 a prelegerilor economice e 
asigurat, deşi timpul ţinerei acestora, conform 
împregiurărilor locale nu e ales prea potrivit, 
deórece în acest timp se fac aici cele mai 
multe căsătorii şi astfel împedecă Duminecă 
de Duminecă pe fórte mulţi dornici de a as
culta astfel de prelegeri.

Că aceste prelegeri la timpul său vor 
da succese mo. ale fórte folositóre, e de ase
menea sigur.

Căldura, bunăvoinţa, plăcerea şi viul 
interes manifestat la acest prilegiu, ne sunt 
preţiose chizăşii, că năzuinţele vor fi încoro
nate cu succes. Dzău să ne ajute! r.

*

Contele Leo Tolstoi, bătrânul filosof 
şi poet se ocupă cu gânduri asupra sfârşitu
lui vieţii sale. Precum se spune, s’ar fi ex
primat astfel cătră un scriitor cunoscut cu el, 
care l’a întrebat despre starea sănătăţii: Sta
rea mea nu e bună, mórtea e aprópe. Nu 
mă nelinişteşte, mă uit în faţa neîncungiu- 
rabilului cu linişte.

*

Exposiţia din Paris. O parte mare
din obiectele destinate pentru secţia ungară 
a exposiţiei din Paris s’a transportat cu ma
rele vapor al societăţii Adria „lókai“, care 
va sosi în 10—12 zile în Bouen. De acolo 
se vor trimite obiectele în vagóne ungureşti 
la Paris; pănă acum au plecat spre Francia 
pe mare 117 vagóne încărcate. Obiectele, 
care ar puté fi expuse pe apă stricăciunei, 
se vor expeda pe uscat, Exposiţia precum
se ştie se va deschide la 22 Aprile.

*
Cel mai bogat cive al Debreţinu

lui cu numele Kövesdi Iânos, care prin di
liginţă proprie şi întreprinderi norocóse şî-a 
făcut o avere de v r ’o 3 mi l i ó n e  de co- 
r óne ,  a murit zilele acestea. Numitul a lă
sat pentru scopuri de binefacere aprópe la 
200,000 florini.

*

Concert- Corul vocal al bisericii rom. 
gr. or. din Sécárémb în vită la c o n c e r t u l ,  
ce-1 va arangia la 3 Februarie n. a. c. în 
şc0la rom. gr. or. începutul la 7 óre séra. 
Intrare: de persóná 1 cor., de familie ă 3 
persóne 2 coróne. Venitul curat este destinat 
fondului corului. Suprasolviri se primesc cu 
mulţumită şi se vor cuita pe cale ziaristică.

Program: 1. „Eată ziua triumfală“ 
cor de V. Humpel. 2. „Cântec de séra“, cor 
de N. Popovici. 3. „Fost-ai lele“, cor de 
Musicescu et Popovici. 4. „Negustorul şi noro
dul“ dialog predat de Simeon Florea şi Petru 
Florea. 5. „Cucuie cu péná sură“, cor de 
G. Dima. 6. „Fóie verde de trifoiu“, cor de 
T. Popovici. 7. „Moţul la drum“, cor de I. 
Vidu. 8. „Tot ţi am zis mândro“, cor de T. 
Popovici.

După producţiune, urméza joc.
*

Nóuá fóie umoristică. La Arad a
început să apară cu numele „ Veselia“, o fóie, 
care precum spune va lucra, ca în inimile 
cetitorilor ei să se reverse picurii răcoritori 
ai voei bune. Fóia apare odată pe săptă
mână în mărime de 1 cölä şi costă la an 8 
coróne. Redactor e dl Emanuil Măglaşiu.

*
A apărut: „Extras din tarifele de 

postă şi telegraf valabile dela 1 Ianu
arie 1900“. Fiind tarifele anterióre în multe 
privinţe esenţial schimbate în urma introdu
cerii valutei de coróne, extrasul acesta e de 
cel mai mare folos pentru birouri şi privaţi. 
Se póte procura dela librăria archidiecesană 
în Sibiiu, cu preţul de 20 fileri.

— De asemenea se pot procura frumóse 
cărţi poştale ilustrate, între cari mai nóué 
sunt cele cu Goronul lui Horia, Biserica din 
Ţebea, înmormântarea lui Iancu, executate
la societatea „Tipografia“ din loc.

*

Sultanul Abdul Hamid II după-cum
spune „N. W. Tagblatt“, va cerceta exposiţia 
din Paris ; mai întâiu va merge cu clirono- 
mul, fiiul seu cel mai tinăr, şi încunjurat de 
o suită strălucită la Berlin pentru a Íntórce 
visita împăratului Wilhelm, iar de acolo plécá 
la Paris.

Praxa privată a profesorilor uni
versitari. Societatea medicilor din Buda
pesta şi-a ţinut Vinerea trecută adunarea 
generală anuală. Intre alte obiecte a desbă
tut asupra ordinaţiunei ministeriale, că la 
clinică de aici înainte se pot prescrie re- 
cepte numai bolnavilor seraci. Mare dispută 
a provocat propunerea a 25 medici din Bu-- 
dapesta de următorul cuprins: „Societatea: 
să enunţe, ca profesorii universităţi, cari 
ocupă posturi salarisate, să p0tă exercia praxă 
exclusiv numai de consultători pelângă co
legii lor, cari au în cură pe bolnavi“. Pro
punerea acésta a fost respinsă eu motivarea 
că societatea nu póte face deosebire între me
dicii îndreptăţiţi prin lege la praxă.
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C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci in comunile mai jos inferate 
din protopresbiteratul gr. or. Bistriţa, 
devenite vacante în urma pensionării 
învăţătorilor, se escrie concurs cu ter- 
minul de 30 zile dela prima publicare 
în „Tel. Român“.

1. B u d u s  cu salariu anual de 
300 fl. şi anume: 200 fl. din repartiţie, 
100 fl. din fondul şcolar.

2. C u ş m a  cu salar anual de 
300 fl. şi anume: 200 fl. din repartiţie, 
100 fl. în naturale.

Concurenţii au a’şi înainta supli
cile instruite contorm legei în terminul 
deschis la oficiul ppresbiteral subsemnat.

Oficiul ppresb. gr. al tractului 
Bistriţa.

B o r g o -Bi s t r i ţ a în 28 Decem
bre 1899.

In conţelegere cu comitetele pa- 
rochiale.

Simeon Monda
ppresb.

Nr. 286/1899 [13] 2—3~
Concurs repeţit

Pentru întregirea postului de ca
pelan sistemisatîn parochia Măgur a ,  
cu filia J e l e d i n ţ i ,  din prctopresbite- 
ratul Orăştiei, 3e escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumontele împreunate cu acest 
post sunt: jumătate din venitele paro- 
chiei, care este de clasa a IlI-a.

Cei-ce doresc a ocupa postul acesta, 
sunt avisaţi a-şi aşterne cererile con- 
cursuale, instruite conform normelor 
în vigóre, subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral.

O ră  ş t ie,  20 Decembre 1899.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Orăştiei, în conţelegere cu 
comitetul parochial concernent.

Vasilie Domşa,
protopresbiter.

Nr. 6—1900 prob [14] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de ca
pelan lângă neputinciosul paroch din j 
P â r ă u ,  protopresbiteratul Făgăraşului, 
George Cerbu, se escrie concurs cu 
terminul de 30 zile dela prima publi
care în ziarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu a- 
căstă parochie dau suma totală de 
407 fl. 01 cr. din care va avea fiitorul 
capelan a primi jumătate din tóté ve
nitele statorite în şedinţa comitetului 
parochial dtto 7 Decembre 1899.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne suplicele lor instruite 
conform legilor în vigóre subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul sus 
indicat

F ă g ă r a ş ,  9 Ianuariu 1900.
Oficiul proiopresbiteral gr. or. al 

Făgăraşului în conţelegere cu comite
tul parochial.

Iuliu  Dan,
protopop.

Din Tipografia şi librăria archi 
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul broş. 3 cor. 60 fii. J
. . . . . .  A A A A .  . .  • “ ‘ M É l É i á t á t i l

In T ip o g r a f ia  şi l i b r ă r i a  
a r c l i id i e c e s a u ă ,  n ib i in ,  se
află urmátórele scrieri ale poetu
lui nostru O . C o şb u c  :
Fire de tort, broş....................fl. 1.—
Balade şi idile „ .................... fl. 1.50
Sacontala, broş.............................  2.50
Aeneis ediţ. II. broş . . . . „ 1.25
Résboiul nostru pentru neatâr

nare, broş..................................  —.50

.................................. .... I » M M M 'I I

Yoci din public.
Scrisórea de mulţumită din America.
Copila scrisórei originale, tradusă verbal 

românesce.
Domnului Franz Wilhelm, farmacist,

Neunkirchen, Austria de jos
New-Jork, 18 Mai 1898.

Iubite Domnule !
In Novembre 12 anul 1895 eram 

aşa de bolnav de reumatism, că am fost 
silit, să mă pun la pat. Opt luni de 
zile a trebuit să zac în acelaş loc, fără 
se mă pot mişca; greutatea corpului mi 
s’a redus dela 175 ibs la 130 Ibs, un 
semn despre durerile grozave, ce am 
avut să îndur în atâţia ani. N’am lăsat 
mai nimic neprobat, însă după ce folosăm 
ceva, aşa am auzit de liniments elec
tric, scalde turceşti, şi după tot feliül 
de ocupaţiuni medicale, nu mă siniţăm 
mai bine, aşa că ultimul medic ce l’am 
ocupat mi zise, că nu primesce m d 
mulţi bani dela mine, pentrucă bani 
sunt aruncaţi fără scop.

După ce trecu vreme la mijloc, 
întâlnii un amic al meu, care-mi spune 
de tea Wilhelm pentru curăţirea sân
gelui antiarthritică, antirheumatică, 
ce-ar fi un mijloc fără greş contra rhe- 
umatismului. Eu îi povestii din esperen- 
ţele măle cu alte mijlóce, şi aveam 
forte puţină încredere. Parecă mâna 
sorţii mi-a dictat se scriu la D-Vostră, 
şi inima mea mai cugeta, că esi stă 
un mângăitor, care mă curăza. Da, am 
câştigat convingerea, că esistă un atare 
mântuitor. Nu pot exprima în cuvinte 
durerile cumplite din cei din urmă 3 
ani; acum când nu mă mai póte conturba 
nimic, mă simt ca un copil nou născut 
în acest moment fără a preţui tóté co
morile lumei pe lângă thea Wilhelm 
pentru curăţirea sângelui antiarthri
tică antirheumatică.

Fiţi aşa buni, domnule, şi trimi- 
teţi-ne îndată 1. C. Q. D. 1 duzină (12) 
pachete da thea Wihelm pentru cură
ţirea sângelui antiarthritică antirheu
matică.

Dorindu-Vă ce e mai bine în să
nătate şi viaţă îndelungată, rămân cu 
tot respectul.

losef M. Gordon, 179 orchard st. 
Lew-York. [7] 1—7

Să află în tóté farmaciile.
Deposit principal: la farmacistul 

1. G. M olnár , Sibiiu.

In T ipografia  a rch id iecesan ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Născâtore de Dumnedeuj
şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaxarin pentru tot anul si mm.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . „ 1.05

Ediţia
în piele roşie . . » 1 2 5
fină în piele năgră . ,  2 . -

pHe chagrin » 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vânzare la

Librăria Tipografiei arclMecesane,
Sibiiu .

In T ipografia  şi lib ră r ia  a r 
ch idiecesană, S ib iiu , a eşit de 
sub tipar:

Dogmatica ortodoxă
de

Greg. Pletosu,
protoiereu, profesor gimnasial

Carte aprobată de Preaveneratul Sinod 
archidiecesan gr.-or.

Preţul broş. 2 C.40fii., pentru Roir^nia 3 franci.

„ALBINA“, institut de credit şi de economii în Sibiiu.

Publicatiune.
In sensul art de lege XXXVI, din anul 1876 §. 29.

1. Suma scrisurilor fonciare puse în circulaţiune cu
ziua de 31 Decembre 1899 f a c e ......................................... <J. 4,815,500.—

2. Pretensiunile institutului de împrumuturi hipote-
care, cari servesc de acoperirea acestor scrisuri fonciare sunt de „ 4,835,891.92

3. Valórea hipotecelor luate de basâ la susnumitele
împrumuturi hipoteeare este d e ..............................................„ 18,014,360.—

4 In sensul §. 97 din statute „fondul special“ pentru 
asigurarea scrisurilor fonciare e d e ....................................„ 410,669.50
acesta e îndus în cont separat şi plasat în urmátórele efecte publice:
C. 3,000.— Sorţi de stat din 1854 á . . . C. 159.25 — C. 4,777.50
„ 11,400.— Sorţi de stat din 1860 â . . . „ 136.— =  „ 15,504.—
„ 5,800— Obligaţ. cu premii ale băncii ung.

hipot. cu 4°/0 â .............................. „ 236.— =  „ 6,844.—
„ 4,800— Sorţi ale împr. ptru regül. Tisei, 4% „ 137.— r= „ 6,576.—
„ 6,000.— Obligaţiuni cu premii ale instit aus

triac priv. de credit fonciar, cu 3% » 235— — „ 7,050.—
„ 200,000.— Scrisuri fonc. Ung Landes Cen

tral Sparcassa, ‘i 1/2°/0 . . . . B 99.75 — „ 199,500.—
„ 163,200.— Scrisuri fonc. Pester ung. Comer

cial Bank, 4V.% - ...................... „ 99.75 =  „ 162,792.—
„ 4,000.— Acţiuni ale reun. gen. de credit fonc.

ptru propr. mici din Ungaria, 5°/0 „ 100.— =  „ 4,000.—
„ 2,800.— Sorţi pentru regularea Dunărei din

1870 cu 5°/0 ..................................„ 259.— — „ 3 626.—
Si b i i u ,  în 31 Decembre 1899.

[18] î—i Direcţiunea.

„S eb eşan a“,
institut de credit şi de economii, societate pe acţii in Sas-3ebeş.

Convocare.
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de economii „Sebeşana“, 

societate pe aeţii se îuvită prin acésta conform §-lui 18 al statutelor societăţii la a

XII-a adunare generală ordinară
ce se va ţină în Sas-Sebeş la J  M artie st. n. la 2 óre. p. m. în localul insti
tutului.

O b i e c t e l e :  [i6] 1—1
1. Raportul anual al Direcţiunei.
2. Raportul despre încheierea corupturilor şi raportul comitetului de 

supra veghi are.
3 Statorirea bilanţului şi hotărîri asupra distribuirei şi solvirei căşti 

gului curat.
4. Fixarea marcelor de presenţă pe anul curent.
5. Modificarea statutelor institutului.
6. Alegerea a 3 membri în direcţiune, eventual şi alte alegeri.
7. Cestiunea pensionării fostului director Dr. Pompiliu Isac.
8. Eventuale propuneri făcute conform §. 28 lit. g) din statute.
Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 20 şi 21 din statutele societăţii

voiesc să participe la adunare în persóna, sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi 
a-şi depune acţii le şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel mult până în 4 Martie 
a. c. 5 óre p. m. la cassa institutului în Sas-Sebeş.

Sas-Sebeş,  în 22 Ianuariu 1900.
H 5 i r e c ţ r u . n e a ,  i n s t i t 'U - t u . l u L i -

La Librăria Tipografiei arehidiecesane, se află 
spre vénzare:

Amicul poporului
de

T. Vuculescu, pretor.
O carte neapărat de lipsă pentru fiecare cetăţean şi cu deosebire 
pentru fiecare plugariu; cuprinde o mulţime de sfaturi în astfel 
de cause judecătoreşti şi administrative, cari pot obveni fiecărui om.

Preţul uniti exemplar 1 cor.; trimis cu posta franco 1 
cor. si IO baui.

Caractere morale,
exemple şi sentinţe, culese din istoriile şi literaturile popó-

relor moderne şi vechi 
de

loan Popea, prof
O carte instructivă h» pe lângă acésta şi o lectură fórte plăcută, 

n’ar fi enat să lipséscá din nici o bibliotecă.
Preţul unui exeu.plar cor. 3.50 ; trimis eu posta franco 

2 cor. OO bani.

NHmm

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei arehidiecesane.


